

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
**«ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»**

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

ПРОГРАММА

вступительного экзамена по специальной дисциплине,
соответствующей научной специальности аспирантуры

5.1.4. УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ НАУКИ

Вступительный экзамен проводится в устной форме по билетам, включающим два теоретических вопроса из разных разделов предложенной программы и третий вопрос – развернутое сообщение по теме планируемого или проводимого научного исследования (в том числе выполняемого ранее в виде выпускных квалификационных работ).

Ответ на каждый вопрос билета оценивается по 5-балльной системе.

Минимальная положительная оценка ответа на каждый вопрос билета – 3 балла.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Тема 1. ПРЕДМЕТ И МЕТОДОЛОГИЯ ЮРИСПРУДЕНЦИИ

Предмет юриспруденции – закономерности и особенности развития и функционирования права и государства в человеческой культуре. Теория права как система обобщенных знаний о государстве и праве, концептуальное ядро общей юриспруденции. Общие закономерности возникновения, строения, функционирования и развития государственно-правовой структуры как предмет теории государства и права. Теоретико-исторические юридические науки. Отраслевые юридические науки. Прикладные юридические науки. Взаимодействие юридических наук с гуманитарными и социальными науками. Влияние социальных наук на юридическую теорию.

Связь юриспруденции с экономическими, политическими, историческими науками. Мироззренческая основа юридических наук.

Понятие метода правовой науки. Философские методы, применимые в изучении права (диалектическое конструирование, трансцендентальная аналитика, феноменологическая созерцание и др.). Метафизика и позитивно-научное знание. Материалистический подход в теоретическом правоведении. Общенаучные методы познания права (анализ и синтез, индукция и дедукция и др.), их связь в изучении государства и права. Частнонаучные методы познания государства и права (сравнительный, конкретно-социологический, статистический, нормативно-аналитический, моделирования, экспериментирования и др.), их значение и характеристика. Особенности методологии прикладных юридических наук.

Краткие исторические сведения об истории изучения права в Европе и России. Догма римского права, право естественное, энциклопедия права, философия права, общая теория права как научные и учебные дисциплины в прошлом и настоящем. Теория гражданского права, теория уголовного права, теория конституционного права и их взаимодействие с общей теорией права.

Тема 2. ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ПРАВА.

Понятие и структура правопонимания. Причины многообразного понимания права. Преимущество в правопонимании, значение естественно-правовой, социологической, психологической, этицистской (нормативистской), марксистской и других правовых школ для раскрытия сущности права. Современные направления правопонимания в российском

правоведении. Плюсы и минусы этатистского подхода к праву. Вопрос о «широком» понимании права в современной науке.

Право в объективном смысле (объективное право) и субъективном смысле (субъективное право). Социальная ценность права. Проблема интегрального правопонимания.

Типология права.

Функции права в условиях современного общества. Экономическая, политическая социальная и воспитательная функции. Реализация данных функций в различных отраслях права. Содержание ведущих принципов российского права. Правовые аксиомы, презумпции, фикции.

Норма: понятие, виды и их характеристика. Основания классификации социальных норм и их виды.

Структура правовой нормы. Два основных подхода к содержанию и структуре нормы права. Разновидности содержательных элементов правовых норм: гипотез, диспозиций и санкций. Соотношение норм права и статей нормативных актов. Влияние на это соотношение различных точек зрения на структуру норм права. Концепция логической нормы права, состоящей из гипотезы, диспозиции и санкции. Разновидности гипотез, диспозиций и санкций в зависимости от способов их изложения в статьях нормативных актов.

Виды норм права. Классификация норм права в соответствии с их ролью в регулировании. Регулятивные и охранительные нормы. Специальные нормы права. Иные основания классификации (по сферам, времени, месту действия и др.).

Теория регулятивных норм-предписаний, состоящих из гипотез и диспозиций, и охранительных норм-предписаний, состоящих из гипотез и санкций.

Прямой, ссылочный и бланкетный способы изложения содержания правовых норм.

Тема 3. СИСТЕМА ПРАВА И ЕЕ ФОРМИРОВАНИЕ

Понятие источника (формы) права. Вопрос о правомерности использования терминов «форма» и «источник» права. Использование различных форм (источников) права в различных правовых системах. Преимущество в развитии форм права. Вопрос о судебной практике и «праве юристов» как формах права. Нормативные акты и прецеденты – основные формы права в современных правовых системах.

Формы (источники) российского права. Особенности форм права в конституционном, гражданском, трудовом, уголовном и других отраслях права. Значение судебной практики в РФ. Нормативный акт как форма российского права. Классификация нормативных актов. Понятие, юридическая природа и виды законов и подзаконных актов в Российской Федерации. Разновидности нормативных актов субъектов РФ. Правовые акты муниципалитетов. Локальные юридические акты.

Проблема допустимости использования прецедентной формы права в России. Юридическая природа предписаний, содержащихся в решениях высших судов РФ.

Правообразование как процесс формирования права, выявление воли, закрепляемой в праве, и ее превращение в правовые нормы. Правообразование и правотворчество. Правотворчество как вид (форма) государственной деятельности.

Понятие и виды систематизации нормативных актов. Инкорпорация и кодификация как разновидности систематизации. Кодификация и правотворчество. Понятие юридической техники.

Понятие системы права. Система права как высший уровень его структуры. Особенности структуры правовых систем различных типов. Система российского права. Элементы системы права. Основания включения норм права в структурные элементы системы права. Эволюция взглядов на систему права. Вопрос об объективном и субъективном ее характере.

Современные представления о системе российского права, тенденции ее развития. Понятие, виды и характеристика отраслей и институтов российского права. Межотраслевые (комплексные) правовые институты и их роль в развитии права.

Тема 4. РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА

Понятие и виды правовых отношений. Их соотношение с общественными связями и нормами права. Структура (элементы) правоотношения.

Субъекты права и субъекты правоотношений. Индивидуальные и коллективные субъекты права. Граждане как субъекты права. Особенности правосубъектности граждан в имущественных отношениях. Правоспособность и дееспособность. Правовой статус граждан. Особенности правового положения иностранцев. Правосубъектность граждан в различных отраслях права.

Коллективные субъекты права. Их виды. Соотношение понятий «соотношение понятий «коллективный субъект права» (организация) и «юридическое лицо». Особенности правосубъектности органов государства, общественных организаций и объединений граждан в отраслевых правоотношениях.

Субъективные права и юридические обязанности как содержание правоотношений. Понятие и состав. Содержание и взаимосвязь субъективных прав и обязанностей как элементов правового статуса и элементов конкретного правоотношения.

Объекты правоотношений: понятие и виды. Понятие, виды юридических фактов как оснований возникновения, изменения и прекращения конституционных, административных, гражданских, трудовых и семейных правоотношений. Юридический (фактический) состав, виды составов.

Формы (способы) реализации норм права. Соблюдение, исполнение и использование как непосредственные способы (формы) реализации права. Применение права как особая комплексная опосредованная форма его реализации. Субъекты применения права – дискуссионные вопросы понятия. Вопрос об оперативной-исполнительной и правоохранительной формах применения права. Содержание и значение стадий правоприменения. Стадии правоприменения в процессе рассмотрения гражданских и уголовных дел судами. Соотношение правоприменения и использования права. Акты правоприменения: понятие, виды, структура, реквизиты, место среди других правовых актов. Основные требования к правоприменительным актам.

Особенности применения права при пробелах в законодательстве. Понятие и причины пробелов. Причины объективные и субъективные. Возможность установления беспробельного законодательства. Способы установления и преодоления пробелов в законодательстве: аналогия закона и аналогия права. Их понятие, содержание и основание использования. Пределы использования аналогии в праве и их выражение в законодательстве. Вопрос об устранении (ликвидации) пробелов в законодательстве.

Толкование права как процесс уяснения и разъяснения смысла правовых актов. Субъекты толкования. Понятие способов (приемов) толкования. Результат толкования и его соотношение со словесным (буквальным) содержанием нормы.

Тема 5. ПРАВОВОЕ ПОВЕДЕНИЕ И ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Правомерное поведение как способ удовлетворения интересов личности Его социальная и правовая природа, связь с проблемами реализации права и юридическими факторами. Единство внешней деятельности человека и его сознание. Объективная и субъективная стороны правомерного поведения. Социально-психологические и юридические характеристики правового поведения. Виды правового поведения с точки зрения объекта и субъективной стороны его состава.

Виды правомерного поведения и их характеристика. Правомерное поведение и социальная активность личности. Правовая культура как предпосылка правомерного поведения субъектов права.

Понятие правонарушений и их признаки (общественно-опасный и вредный характер, противоправность и др.). Виды правонарушений. Основные пути борьбы с правонарушениями. Учение о составе правонарушения (объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона). Объективно-противоправное деяние, казус и злоупотребление правом как пограничные виды правового поведения.

Проблема понятия юридической ответственности как разновидности социальной ответственности. Правонарушение как фактическое основание ретроспективной юридической ответственности. Вопрос о позитивной юридической ответственности. Юридическая ответственность и государственное принуждение: их соотношение. Виды и принципы юридической ответственности согласно современному российскому законодательству.

Отраслевая специфика юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие юридическую ответственность. Основания, освобождения от юридической ответственности. Презумпция невиновности. Проблема безвиновной ответственности. Юридическая ответственность коллективных субъектов права по российскому законодательству. Виды юридических санкций в российском праве и порядок их реализации.

Меры легального принуждения, не являющиеся юридической ответственностью, их разновидности, порядок назначения и осуществления. Принудительные меры медицинского характера, воспитательного воздействия, меры пресечения, обеспечительные меры, меры безопасности, меры защиты прав и иные принудительные

Тема 6. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ УГОЛОВНО_ПРАВОВЫХ НАУК

Уголовное судопроизводство и правосудие. Характеристика состояния основных направлений развития правосудия по уголовным делам и реформирования уголовного судопроизводства. Понятие и система стадий уголовного судопроизводства. Понятие и виды процессуальных функций и процессуальных актов. Назначение уголовного судопроизводства.

Уголовно-процессуальное право (понятие, предмет, метод). Основные перспективные направления усовершенствования уголовно-процессуального права. Уголовно-процессуальное право в системе права. Уголовно-процессуальные отношения (понятие, субъекты, содержание, особенности, значение и соотношение с уголовно-процессуальной деятельностью).

Процессуальные гарантии и их значение. Понятие, значение и система принципов уголовного процесса. Общая характеристика принципов. Проблемы, связанные с усовершенствованием содержания принципов. Значение принципов уголовного судопроизводства в теории и правоприменительной практике. Механизм реализации принципов уголовного процесса.

Понятие и круг участников процесса. Классификация участников уголовного процесса, общая характеристика процессуального статуса.

Понятие доказывания. Цель доказывания. Процесс доказывания, его элементы (общая характеристика). Вопрос об обязанности доказывания. Предмет и пределы доказывания (понятие, содержание, соотношение).

Понятие доказательств. Относимость, допустимость и достоверность доказательств. Виды доказательств.

Меры процессуального принуждения: система и общая характеристика.

Досудебные стадии процесса: возбуждение уголовного дела, предварительное расследование (понятие, общие условия, следственные действия, привлечение в качестве обвиняемого), приостановление и окончание предварительного расследования. Прокурорский надзор и судебный контроль в стадии предварительного расследования. Особенности производства дознания по уголовным делам и перспективы дальнейшей дифференциации предварительного расследования.

Судебные стадии процесса: подсудность, назначение судебного заседания, судебное разбирательство и его этапы (подготовительная часть, судебное следствие, прения сторон и последнее слово подсудимого, постановление приговора). Приговор и его юридическое значение.

Дифференциация судебного разбирательства. Особенности производства в суде присяжных и у мирового судьи. Особый порядок судебного разбирательства при согласии обвиняемого с предъявленным обвинением и при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве.

Проверка не вступивших в законную силу приговоров, определений и постановлений суда первой инстанции. Исполнение обвинительного приговора. Последствия постановления

оправдательного приговора и институт реабилитации. Проверка вступивших в законную силу приговоров, определений и постановлений суда первой инстанции. Реформа инстанционной системы российского уголовного процесса.

Особенности производства по отдельным категориям уголовных дел: производство по делам несовершеннолетних и по применению принудительных мер медицинского характера. Особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц.

Понятие, система и задачи уголовного права. Понятие и система принципов уголовного права. Уголовный закон. Действие уголовного закона во времени, пространстве и по кругу лиц. Обратная сила уголовного закона. Толкование уголовного закона. Уголовно-правовая норма: понятие, виды, структура. Виды диспозиций и санкций. Вопрос об иных источниках уголовного права.

Понятие преступления. Категоризация преступлений и возможности суда по ее изменению. Малозначительное деяние. Состав преступления: понятие и виды. Соотношение преступления и состава преступления. Обязательные и факультативные признаки состава преступления, их значение. Уголовная ответственность и ее основание. Формы реализации уголовной ответственности. Объект и предмет преступления, потерпевший от преступления. Виды объектов. Объективная сторона преступления. Понятие действия и бездействия, общественно-опасных последствий и причинной связи между ними. Виды общественно-опасных последствий. Место, время, способ, обстановка, орудия и средства совершения преступления. Субъект преступления. Возраст уголовной ответственности. Невменяемость и ее критерии. Уголовная ответственность лиц, имеющих психическое расстройство, не исключающее вменяемости. Специальный субъект преступления. Вопрос об уголовной ответственности юридических лиц. Субъективная сторона преступления. Формы вины. Умысел и его виды. Виды неосторожности. Мотив и цель совершения преступления. Юридическая и фактическая ошибки. Неоконченное преступление: понятие и виды. Разграничение приготовления к преступлению и покушения на преступление. Добровольный отказ от совершения преступления, его отличие от деятельного раскаяния. Понятие соучастия в преступлении. Вопрос о соучастии в неосторожном преступлении. Виды соучастников. Формы соучастия. Обстоятельства, исключающие преступность деяния. Необходимая оборона. Задержание лица, совершившего преступление. Крайняя необходимость. Физическое и психическое принуждение. Обоснованный риск. Исполнение приказа или распоряжения. Множественность преступлений. Понятие и виды совокупности преступлений. Понятие и виды рецидива.

Понятие и цели наказания. Отличие наказания от иных мер уголовно-правового характера и других видов юридической ответственности. Система и виды наказаний. Наказания, не связанные с изоляцией от общества. Наказания, связанные с изоляцией от общества. Пожизненное лишение свободы и смертная казнь. Правовые основания неприменения смертной казни. Общие начала назначения наказания. Смягчающие и отягчающие наказание обстоятельства, их значение. Специальные правила назначения наказания. Освобождение от уголовной ответственности и от наказания. Амнистия. Помилование. Судимость. Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних. Принудительные меры воспитательного воздействия. Принудительные меры медицинского характера. Конфискация имущества и судебный штраф.

Понятие и значение квалификации преступлений. Преступления против жизни и здоровья. Преступления против свободы, чести и достоинства личности. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина. Преступления против семьи и несовершеннолетних. Преступления против собственности. Преступления в сфере экономической деятельности. Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях. Преступления против общественной безопасности и общественного порядка. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности. Экологические преступления. Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта. Преступления в сфере компьютерной информации. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства. Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного

самоуправления. Преступления против правосудия. Преступления против порядка управления. Преступления против военной службы. Преступления против мира и безопасности человечества

РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Актуальные проблемы теории права / под ред. Т.А. Андреевой. М., 2021.
2. Бержель Ж.-Л. Общая теория права. М., 2000.
3. Венгеров А.Б. Теория государства и права: учебник. М., 1998.
4. Давид Р. Основные правовые системы современности. М., 1998.
5. Как возможна логика в праве: коллективная монография. СПб., 2021.
6. Кельзен Г. Чистое учение о праве. СПб., 2015.
7. Колосовский В.В. Теоретические проблемы квалификации уголовно-правовых деяний: монография. М.: Статут, 2011
8. Курс уголовного процесса / Под ред. Л.В. Головки. 2-е изд., испр. М.: Статут, 2017.
9. Лазарев В.В. Липень С.В., Саидов А.Х. Теория государства и права: учебник для вузов. М., 2022.
10. Общая теория государства и права. Академический курс: в 3 т. /отв. ред. М.Н. Марченко. М., 2010.
11. Наумов А.В. Российское уголовное право. Курс лекций. В 3 томах. М.: Изд-во Wolters Kluwer, 2011 .
12. Поляков А.В. Общая теория права: Проблемы интерпретации и контексте коммуникативного подхода. М., 2015.
13. Савельева В.С. Основы квалификации преступлений: учебное пособие. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2011
14. Уголовное право. Общая часть. Преступление. Академический курс. В 10 т. М., 2019-2020. Уголовное право. Общая часть. Наказание. Академический курс. В 10 т. М., 2021.
15. Уголовный процесс: учебник для бакалавриата и специалитета / под ред. А.И. Бастрыкина, А.А. Усачева. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019.
16. Уголовно-процессуальное право 2-е изд., пер. и доп. Учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. Лебедева В.М. М.: Издательство Юрайт, 2015.

Составители программы: зав. кафедрой теории и истории государства и права Д.Н. Круглов, доцент кафедры гражданского права Н.С. Михайлова.

Программа одобрена Ученым советом юридического факультета Пермского государственного национального исследовательского университета.